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ABONAMENTUL 
Pentru Ausiro Ungaria: 

pe Dil an . . . 20 for. 
pe i/j au . . . 10 . 
pe >/4 an . . . 5 » 
pe o lauft . . . 2 „ 
N-rll de Duminecii pe an 

i coroane. 
Pentru România şl străină

tate pe an 40 franci. 
Haaucrlpte na ee înapoiază. 

TRIBUNA POPORULUI 
ADMINISTRAŢIA 

Arad, Deik Ferencz-utcza ar, 20 

nîSEBŢlUXILE: 
de un şir garmond : prima 
dată lé bani; a doua oară 
12 bani; a treia oară 8 b. 

de fiecare publicaţiune 

Atât abonamentele, cât şl 
inserţiunile sunt a se plaţi 

înainte în Arad. 
Telefon pentru oraş şi comitat 502 

Scrisori nefrancate nu ee primeeo 

CINE A ÎNVINS ? ! 
E discuţie mare în ţeară : cine a 

învins ? Monarchul ori kossuthiştii ? ! 
Viena reacţionară ori şoviniştii libe
rali ? Partidul guvernamental ori opo-
siţia de drept public? 

Kossuthiştii vestesc că ei. Prepară 
chiar un mani/est, să aducă la cuno
ştinţa poporului învingerea spiritului 
naţional asupra omnipotenţei cesare. 
Banul, satrapul care tn Croaţia a tăiat 
şi spânzurat, a venit la Kossuth Fe-
renc\ cu blândeţea unui miel. A visi
tât pe Eötvös Károly, a stat de vorbă 
cu Barabás şi Polónyi, ba puţin a lip
sit să nu facă visită şi lui Rătkay. 
Proiectul de lege militar nu va veni în 
discuţia Dietei. . . 

Deocamdată, se înţelege ! 
Bdnffy în rMagyar Stó* îi de

clară însă pe kossuthişii trădători aï 
spiritului naţional. Şi nişte găgăuţi, 
cari s'au lăsat păcăliţi d'o vorbă dulce 
a luï Khuen-Héderváry. 

Poporalii se întreabă : apoi dacă 
au cedat când puteau să se ţină până 
ce Viena nu va ceda dînsa, acordând 
armată maghiară, la ce s'a făcut ob
strucţie, de ce s'a alarmat ţeava, pen-
tru-ce au venit la Budapesta sutele de 
delegaţiuni şi ce folos de voturile şi 
adresele comitatelor ? 

ár » Magyarország (delà 26 Iu
nie) sub semnătura lui Bartha scrie 
între altele: 

» Fracţiunea mai mare a partidei 
oposiţionale de drept comun s'a în
ţeles cu banul. Ideîa naţională s'a 
înmormêntat sub ruinele speranţelor 
perdute... 

> Partidul lui Kossuth Ferencţ se 
mângâie că va relua ear lupta până 
la extrem, când, la toamnă, guver
nul va cere sporirea efectivului mi
litar. Cred, că o să reia lupta. E 
altă întrebare însă dacă va avé vr'un 
succes. Partidul nu şi-a tras seamă 
că atunci situaţia strategică va fi 
alta ! 

*Acum un adversar bătut a cerut 
armistiţiu. Partidul i-a dat şi l-a lă
sat gratis să scape din strîmtoare. 
Atunci partidul (kossuthist) se va afla 
în faţa unei puteri care are în mână 
budgetul, care se sprigineşte pe un 
partid guvernamental unitar şi are 
în mână decretul de disolvare a 
Dieteî. Acum nu este însă guvern, 
partidul liberal e împărţit în gru
puri, nu-i îndemnisare, nu-î drept de 
a strânge dare, nu se poate recruta, 
transacţia economică stă în vént, tot 
aşa şi armata, căci pe \iua de 1 Iulie 
nu-Î nici cuotă. 

Cu alte cuvinte : una din fracţia 
kossuthistă e nemulţumită de ceea-ce a 
făcut cealaltă. O acută de neprevedére, 
uşurinţă şi lipsă de curagiu. Pentru-că 
scrie Bartha, dacă Khuen-Héderváry 
a renunţat la recruţii necesari artile 
rieî (celei noul) şi la chemarea sub 
arme a unei părţi din réserva, nu mai 
ca să scape din încurcătură, fără în
doială că dacă kossuthiştii nu cedau, 
Viena s'ar fi învoit şi la concesiuni 
naţionale. Ar fi fost silită s-o facă} 

pentru-că era în joc posiţia de mare 
putere a monarchieî. 

» Partidul lui Kossuth Ferencţ — 
urmeaţă Bartha — na făcut şi ul
timul pas ci s'a mulţumit cu apa
renţele. A dat adversarului vreme 
să se reculeagă şi a decis că va con
tinua lupta când duşmanul se va fi 
întărit îndestul pentru a învinge fără 
mari greutăţi. 

*Aşa a ajuns ideia naţională în-
mormentată sub ruinele speranţelor 
perdute ! 

Ear » Budapesti Hirlap< delà 25 
Iunie \ice : 

*A sculat în picioare Unguri
mea punendu-i în vedere cuceriri 
naţionale şi eată, după-ce a intrat 
in lupta obstrucţionistă, oposiţia se 
întoarce de pe teren fără concesiuni 
naţionale ! « 

Asta credem şi noi : după-ce gu
vernul Héderváry va fi adus rînduiala 
în afacerile mai urgente, Jără îndo
ială că alta va fi situaţia. Avênd bud
get votat — ear kossuthiştii s'au legat 
să nu împedice asta — avênd recruţi 
şi cuotă, viitorul prim-ministru va pu
tea disolva Dieta, va putea să-'şi re
cruteze o majoritate cu ajutorul că
reia să mai restrângă libertatea de 
vorbire în Dietă. Ş'atunci s'a mântuit 
cu terorismul kossuthist din parlament, 
Ear pe cel extra-parlamenlar îl ştie 
>administra* Khuen-Héderváry şi mai 
bine : cei doue-ţeci ani de stăpânire în 
Croaţia sunt o garanţie ! 

De aceea victoria pe care o trim-
biţă aderenţii lui Kossuth Jerencţ ni-se 
pare cel puţin — lucru pripit. Căci nu 
s'a ajuns decât un singur succes : s'a 
amânat discuţia asupra proiectelor de 
legi militare. Că ele vor fi raaduse 
însă si votate, o stiu si kossuthiştii 
Spun insă ; ca ele să poată trece atunci 
împotriva voinţiî oposiţieî, M. Sa va 
trebui să facă vre-o concesie naţională 
maghiară. 

Aici credem că speră prea mult. 
Intâiu de toate avênd o Dietă nouă, 

altfel va vorbi guvernul M. Sale. Nu 
va mai fi, ca acum, la discreţia oposi
ţieî kossuthiste. A doua : Dacă cercu
rile militare ar fi socotit posibil o con
cesiune militară în sens naţional ma 
ghiar, ar fi dat-o acum, când intra 
dever situaţia sta într'un fir de aţă. 
Mai târziu, după-ce multe se vor fi a 
ranjat şi—vorba lui Bartha — „duş
manul se va fi întărit îndestul pentru 
a fi sigur de isbândăt, — desigur că nu 
se va simţi nici îndemnat nici silit să 
se închine şovinismului maghair. Mai 
ales că şovinismul acesta s'a manifes
tat aşa de pregnant, încât nu maî su
fere îndoială : 

victoria acestui şovinism ar în
semna sguduirea puterii armate a mo
narchie! şi a credinţii naţionalităţilor. 

A învins deci, de asţă-dată, numai 
principiul oportunismului. Viena n'a 
aflat că e consult a căuta o deslegare 
a situaţiei în chip brusc, când şi cu 
răbdarea şi diplomaţia tot acolo poate 
ajunge. Ear kossuthiştii n'au îndrăsnit 
nici ei să împingă lucrurile la ruptură. 

Revocarea proiectului, de lege 
pentru urcarea listei civile. Marele ziar 
„Zeit" aduce ştirea că visteria curţii nu 
mai cere urcarea listei civile şi prin ur
mare se vor retrage proiectele privitoare la 
această urcare.... dar, — căci este şi un 
dar! — curtea va cere ca d'acum încolo 
garda maghiară şi garda arcaşilor să se 
plătească din cassa armatei comune. 

Archiducele losif în Arad. 
Ieri aichiducele losif a inspectat tru 

pele honvezeştî concentrate pe Birkás-düllö. 
Revista a început cu trupele călare, cart au 
avut o atitudine ce a mulţumit pe arcfiiduce. 
Şeful comandant a inspectat apoi caiï de ré
serva şi după aceea trupele de infanterie, pe 
cari d'asemenî le-a lăudat. 

La ii'/jj archiducele a sosit la Crucea 
Albă, unde-l aşteptau deja onoraţioril pe cari 
îî invitase la masă. In fruntea meseî şedea 
archiducele, la dreapta lui P. S. Sa Epis
copul I. I. Pap, la stânga Vásárhelyi Béla, 
în faţă comitele-suprem Urban, la dreapta 
luï generalul Lehman, la stânga Csák Czirjék, 
41 aşa mal departe, vicişpanul Dálnoky, Dr. 
Kugle?', Green Nándor, şi alţii. întreaga 
societate s'a fotografat. 

La 2 l/g s'a terminat ргащиі ear la 
3 archiducele a fost în gară, de unde a plecat 
la Chişineu. 

Alegerile din Germania. 
La 25 Iunie au avut loc alegerile 

suplinitoare pentru ditta imperială. Din 
resultutul de până acum se poate con
stata că social-democraţiî au învins şi 
de astă-dată. 

Până acum sunt cunoscute résulta 
lele alor 179 de alegeri. Au fost aeşi 
30 socialişti, 19 liberali, 18 conserva
tivi, 11 din centru, 9 imperialişti, 6 
poporali, şi restut din diferite alte par
tide. Jn curênd dam partidul cel mai 
puternic în imperiul german va fi par-
tidu! social democrat, care azi numeră 
84 deputaţi. 

Interesantă a fost alegerea din cer
cul 1 din Berlin, singurul cerc în care 
la alegerile generale socialiştii n'au putut 
întruni majoritatea absolută. La alege
rile suplimentare pentru candidatul liberal 
au votat toţi miniştri, cancelarul Bülow 
şi toţi funcţionarii de stat, şi tok.şi abia 
au fost în stare să facă o majoritate de 
câteva zeci de voturi. 

Social-democraţi au fost aleşi (ale
geri suplinitoare) în oraşele: Lipsea, 
Mainz, Stettin. Ireiberq, Oder-írankfurt, 
Königsberg, Magdeburg, cercul 1. din 
München şi Dresda. 

Necmtoscute sunt încă resultatele 
din 9 cercuri. 

Armată naţională. 
In lupta ce s'a dat în jurul pro-

ectelor militare, a ieşit în chip preg
nant la iveală spiritul kossuthist, de 
care este stăpânită întreaga vieaţă pu
blică şi politică maghiară. 

Dinastia însaş a trebuit să se con
vingă — dacă trecutul n'a fost destulă 
dovadă pentru aceasta — că Maghiarii 
una sunt, cârid este vorba de intere
sele specifice maghiare, şi că idea 
Monarchie! va încerca încă grele sgu-
duirî din partea lor. 

In privinţa armatei nu este deo
sebire între eï, toţi Ungurii o vor, 
deşi bine ştiu că aceasta ar sgudui 
însaş temelia Monarchie!, or! poate 
tocmai pentru asta. 

Sunt interesante mărturisirile ma
ghiare car! spun pe faţă lucrurile ace
stea. Aşa de ex. * Budapesti Hirlap», 
cel mal mare şi ma! resonabil organ, 
în numërul sêu din 24 Iunie, scrie 
următoarele: 

Situaţia politică este foarte critică, 
nesiguranţa creşte tot mal mare. Fără or! 
ce îndoială partidul Kossuthist formează 
de présent centrul de gravitate. Delà tran-
sacţie încoacï n'a mal fost o asemenea 
situaţie... 

Asta este o apariţie foarte curioasă 
şi de o extraordinară importanţă, încât tre
bue să ne ocupam niţel de etica eï. 

Trebue înainte de toate s'o spunem, 
că stânga extremă ori mal bine zis pu
terea aceasta a minorităţii parlamentare, 
este de un caracter negativ. Impedică ma
joritatea şi pe ban în nisuinţele lor. De 
aci încolo nu-î trece puterea. 

Dar oare de unde^vine puterea acea
sta, care şi aşa cum e, se poate numi 
extraordinară ? 

Dacă oamenii ar vrea să fie sinceri, 
ar da iute de isvorul acestei puteri. Insă 
sinceritatea în politică este virtute rară şi 
foarte rar este chiar virtute, mal de multe-
orl este greşală 

Trebue s'o ştie şi regele, că transac
ţia din 67, aceasta operă a înţelepciunii 
patriotice a creat-o resoanele şi nu inima. 
Şi când este vorba de astfel de disposiţil, 
că armata să fie germană, că suveranita
tea naţiunel să facă concesii — atunci în-
zădar o spune şi Széli Kálmán şi An-
Urássy Gyula şi ort care alt maghiar că 
vrea să susţină aceasta, ca armata să fie 
Hemţească. Asta nu corespunde cu senti
mentele nici cu simţul de demnitate na
ţională a nici unul maghiar. Toţi doresc con
trarul, numai oportunitatea politică şi cân
tărireagreutăţilor îl face să vorbească chiar 
şi pe Tisza István, aşa cum vorbeşte. 

Pentru fiecare maghiar, în care tră
ieşte conştiinţa trecutului şi care contem-
plează viitorul naţiune!, aşa numitele cu
ceriri naţionale, sunt numaî chestii de timp. 
Mal lung pentru unul, mal scurt pentru 
altul, conform temperamentului fiecăruia, 
dar chestie de timp este pentru toţi. 

Prin urmare deosebirea, şi aci residd 
puterea stângei extreme şi înveninarea cri-
sel, este că elementele maî tinere şi sangui-
nice a le stângei extreme cred deja sosită vre
mea a pretinde, ceea-ce este în inima noastră 
a tuturora. 

N o u l cabinet. 
Criza a încetat dară. Banului 

Khuen-Héderváry i-a succes să-î în
duplece pe kossuthist! să abzică de 
obstrucţie, dând astfel banului putinţa 
să formeze cabinet. In decursul ziliî 
de er! banul a şi format noul cabinet, 
dar a fost silit să primească d'ocam-
dată 3 portofoliurî. 

Retragerea lui Fejérváry. 

Khuen-Héderváry des de dimi
neaţă i-a făcut luï Fejérváry o visită. 
Scopul banului a fost să-1 înduplece pe 
Fejérváry să remână ca ministru în 
noul cabinet, Fejérváry i-a declarat 
însă că nimic nu-1 poate abate delà 
hotărîrea lu! d'a se retrage din vieaţa 
politică. E vorba, că va abzice chiar 
şi de mandatul de deputat. 

Cabinetul nou. 
Formarea noului cabinet n'a fost 

lucru atât de uşor pe cum s'a părut. 
Banul n'a putut găsi pe nimen! pentru 
ministerul a latere, căci Festetich că-
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ruia banul i-a oferit acest portofoliu, 
l'a refusât. Banul a fost deci silit ca 
d'ocamdată să primească şi acest por
tofoliu. Noul cabinet e compus prin 
urmare : 

Preşedinte, ministru de interne şi 
à latere : contele Khuen Héderváry. 

Finanţe : Lukács László ; 
Comerciu : Láng Lajos; 
Agricultură : Darányi Jgnác\ ; 
Culte : Wlassics Gyula ; 
Justiţie : Plos\ Sándor ; 
Honvezime : Kolotspáry Detső; 
Croat : Cseh Erpin. 
Din acest cabinet lipsesc dară nu

mai Fejérváry şi S\écsenyi. 
Noul cabinet, Duminecă va de

pune jurămenţul înaintea M. Sale. Luni 
seara partidul liberal va ţine o con-
ferenţă intimă, cu care prilej banul îşî 
va présenta noul cabinet. E vorba că 
din acest prilej toate fracţiunile parti
dului liberal vor fusiona ! Ministrul-pre-
sedinte Marti îsï va ţinea vorbirea de 
program, atât în casa deputaţilor, cât 
şi în casa magnaţilor. 

D i n „Dieta terii." 
Budapesta, 25 Iunie n. 

Am obţinut dar şi eu, in arma legi-
timaţiunel trimise, bilet permanent pentrn 
a putea intra ori când tn ,Onorata Casă.* 
,Tribuna Poporalul" e cea dintâie foaie ro 
mânească, care işi are raportorul el paria 
ment&r. Du ă-ce m'am presentat cu unul 
„de-a! noştri" la oficiul şefalul-căsil mi-s'a 
dat un bilet de următorul cuprins: 

„Tribuna Poporului". 

Háznagy Hiratal. 

Állandó Belépti-Jegy 
a hírlapírók emeleti karzatára. 

Parlamenti Tudósitó ur részére. 
Érvényes 1903. év végéig, j C'SUTOSSJ' Béla 
E jegy másra át nem | a képviselőház ház-

ruházható. | nagya. 

Am tntrat in coridor. O feibere colo
sală. Deputaţii se grupează in diferite grape 
discutând asupra situaţiei. Pe câte un co 
rifeu. ca Tisza István, contele Andrássy, 
Nagy Ferencz И înconjură cu droaia. Din
tre români mal mult se mişcă Szombati. 
Szerb Gyuri sa |aşează pe o canapea cu 
Münnich Aurel şi discută timp lung. Opo-
siţionalil se ceartă intre el. Omen röu. 
Partida poporală trage la lëspundere pe 
kossulhişt', pentru că s'au invoit cu Héler 
váry. Dintre oposiţionall mulţi să iau după 
„Voivodul" Eötvös Károly şi-I torturează 

cu Întrebarea, ce a vorbit cu banul? La 
urmă le rëspuude, că l'a Întrebat: 

— Sunt curios să ştiu, ce-'ţ! zice ne
vasta că vel fi numit de minietru-presi-
dent? 

Un ris general. 
Dar iată să apropie şi Széli, incun-

jurat de foştii iul miniştri, cu cari a ţinut 
ultimul consiliu. Pare a fi voios. Salută in 
dreapta şi stânga fără să se întreţină cu 
cineva. 

Peste vre-o câte-va minute să iveşte 
şi Apponyi, pe care nu l'a aşteptat nime. 
Intră direct tn dietă. Sana clopoţelul. Toţi 
deputaţii intră. Intru şi eu in galeria zia
riştilor din provinţă. 

Onorata casă are aspectul unul tea
tru unde poţi intra numai cu bilete scumpe. 
Pcblic ales. Galeriile Îndesate. Dame sunt 
tn număr foarte mare. Să vede, că le in
teresează mal mult politica, decât lingura. 
Doamna Barabás, elegantă ca totdeauna, a 
venit să audă vorbirea bărbatului. 

Intră Széli. Oposiţia şi guvernamen
talii Appcnyiştl II primesc cu etrigăte de : 
„Să trăiască 1" Széli parcă n'aude. Se 
aşază uşor in fotoliul ministerial — pentru 
ultima oară. 

Apponyi deschide şedinţa, ba curen
tul arădanui .nostru' Barabás. Vorbeşte 
intr'un ton violent. Auditoriului i se pare 
un „uriaş* care loveşte cu o sabie In 
dreapta şi stânga — în vént. Aruncă cu
vinte aspre la adresa coroanei. 

— Ungurii au fost fideli casei domni
toare totdeauna. Am simţit cu regele in 
bucurie, in durere... 

Lengyel Zoltán: Paste mosurăl 
Barabás: dar Majestät ea Sa nu şf-a 

împlinit datorinţa constituţională. 
Oposiţia aplaudă, iar Apponyi II în

drumă la ordine. 
In tonul acesta inchee, făgăduind, că 

vor apăra ţara — el kossutbiştii — până 
la cel din urmă strop de sânge. 

Se ridică Szé'l. O linişte mare. Vor
beşte in ton abia auzibil. Par'cft plânge. 
Dar cu Încetul să încălzeşte tot mal tare. 
Să vede, că e orator, care ştie cu forţa 
atrage auditorii. Apără cu foc coroana 
de insinuaţiunile lui Barabás. Când sftr-
şes'e, erup ca dintr'un vulcan strigă
tele de „să trăiască" aproape din Întreaga 
casă. 

Acum să ridică o figură interesantă. 
Contele Tisza István Toţi din galerie tşt 
îndreaptă ocbianurile spre el. Oposiţ a II 
împiedecă să vorbiaacă. Sburau cătiă el 
apostrofările oposiţionalilor In toată forma. 
Mal Înverşunat era BakovszTcy şi partida 
poporală. Tisza stă liniştit şi aşteaptă. Sgo-
motul înceată, dar numai pe un moment. 
Când începe a vorbi oposiţia 11 Întrerupe 
de nou. Tisza nu să lasă, ci vorbeşte lin 
cu un temperament rece. Par'că tot cuvân
tul ii pune la cumpănă. Respinge afirma-
ţiunea, că el ar fi dorit să guverneze cu 
mijloace de forţă brutală. 

Acum începe a deveni şedinţa mal 
interesantă. Oposiţionalil să Incaeră. 

Vorbeşte Polónyi Géza. Toată casa 
rtde de apucăturile Iul advocaţiale. Face 
diu alb negru. Zice, că el toate şi nimic 

cesiune îl iscăleşte nn numai regelt« dar 
şi ministerul întreg, consiliul de stat, pre
laţii bisericeşti şi alţi bărbaţi fruntaşi ai 
terii. Documentul acesta l-au dus o de-
putaţiune specială reginei in Wiesbaden 
ca să-'l ceară şi ei învoirea şi guvernul 
spera" că dragostea de mamă va învinge 
asupra vanităţii ofensate. S'au înşelat insă. 
Regina mai bine a lăsat să i-se іѳѳ unicul 
copil, decât să-I ţ i iă la dtnsa şi când ar 
fi ajuns majorenitatea să se întoarcă cu el ca 
regină în Serbia. 

Şi care era opinunea generală? 

S'a întâmplat, ce de obicei se 'ntâm-
pl&. In Serbia şi in Europa Întreagă ni
meni nu cunoaşteau adevăratele cause ale 
acestui desnodăment nefericit. Lumea toată 
1-a condamnat pe rege şi toate simpatiile 
s'au in tors căhă frumoasa regină, delà care 
cu geandarmï a trebuit luat unicul ei fiu. 
înjurând şi blăstămând şi-a trăit Milan zi
lele mai departe nefăcând nici măcar în
cercare a rectifica faţă de fanatismul rasei 
slave, părerile greşite ale lumii. De aci 
încolo nuj'l preocupa decât gândul să asi
gure fiuluï sëu tronul. Spre scopul acesta a 
dattôriïjcunoscuta constituţie ultra-radicală şi 
a abdicat de tron. De ce a făcut aceasta, 
fost-a lipsă să o facă şi ce a aşteptat delà 

acest pas asupra acestor întrebări nici când 
nu s'a declarat, dar aşa cred că a gândit 
astfel : Poporul sôrb se va convinge singur, 
că un ObrenovicI cedează voinţei sale şi când 
efectele desastroase ale consiituţiuneî vor 
fi evidente, vor reveni iar dinşil la veche 
a lor constituţie. 

Despre abdicarea sa regele cugeta 
astfel : 

Rusia îmi este duşmană, duşmană maî 
mare decât îmi sunt radicalii şi dacă aşi 
voi, ca greşelile mele să nu se răsbune 
asupra fiului meu atunci ar trebui să schimb 
purtarea mea loială de pân'aci faţă de 
Anstro Ungaria, care delà Andrássy incoacl 
mereu m'a spriginit şi ajutat. Last notat 
least a vrut să depună masca ce a purtat 
pin'aci şi să iee în sfirşit în căsătoiie pe 
femea, care i s'a dat, carj 1-a iubit cu 
devotamentul pe care nn 1-a aflat In casa 
sa proprie şi pe care in chipul acesta voia 
să o remunereze. Spre noroc, era patriot cu 
mult maî bun, decât se nu vadă, că nn 
astfel de paş numai ca om particular dar 
nu ca rege ar putea face. 

(Va urma). 

n'an promis lui Héiervá'y. Partida popo
rală, căreia nu-I conviue, că Kossuthişti au 
abzis de obstrucţie, ş: s'au învoit cu banul, 
il întrerupea mereu: 

— Vrei să te speli? Inzadarl 
— N'am motiv să mö spăl, că nu 

sunt — negru. (AlusiunI la aceea că pe 
clericali tt numesc „fekete csuhátok.* De 
fapt In&ă Polónyi e cef mal brunet dintre 
toţi deputaţii) 

Rtde întreaga casă. 
Mal vorbeşte democratul Vázsonyi. Pe 

el tl întrerup Kossuthişti! : 
— Nu te întrebăm pe D-Ta, ce să 

facem ! 
— D'ar la începutul obstrucţiei m'aţl 

întrebat l — ripostează Vázsonyi. 
Se ridică şi „Voevodul* Eötvös Károly. 

Vorbeşte numai 10 cuvinte, dar destul ca 
tntreaga casă să erupă intr'un rîs cu 
hohot. 

Şedinţa pare a fi tot mat interesantă. 
Cere cuvântul Rakovszhy István şi 

cu temperament Înfocat, limbă curat un 
ungurească, cu o convingere tare, atacă 
tn mod vehement pe contele Tisza 
şi pe ministrul Fehérvá y. Zic®, că aceşti 
doi oameni au săpat groapa guvernului 
Széli. întreaga casă 11 ascultă cu atenţiune 
încordată. Numai Vészi şi maitâîziuKosaut-
iştii II întrerup mereu. Pe japánul Vészi il 
pişcă poporalii. 

— Nu te teme, vei primi sobvenţiune 
şi in viitor domnule „grof Vészi József." 
(Să vorbia, că Széli II va recomanda îna
inte de abzicere regelui s ă i distingă cu 
titlul de conte.) 

Rakovszky ti recompensează împru
mutul şi lui Polóuyi, 

— Eu ca cel mai negru, ti pot da 
dlui Polónyi testimoniu, că nu să ţine de 
cei negri; dar despre aceea, că tn atinge
rile cu noi nu s'a c'am funinginat, nu-i pot 
da. (Poló.yi, după cum se ştie, a pactat de 
malte-ori cu pattida poporală.) 

De cearta dintre oposiţionali să bu
cura mai mult guvernamentali. 

In vorbirea lui înverşunată strigă cu 
voce tare şi cu un pathos interesant: 

— Mit szóljank bá*ó Fehérminiszter-
váry eljárásához? 

Un rls general l'a tmpedecat să-şi 
poată da imediat röspunsal. 

Pôeat, că contele Tisza s'a fost dus, 
iar Fehér váry n'a fost la şedinţă, căci nu 
mai atunci s'ar fi început o polemie inte
resantă. 

Ministrul Széli, par'că să îngraşă, la 
aszul laudelor ce i-le-a adus R"kovszky, 
dar mai ales, când înfiera tn cuvinte aspre 
purcederea lui Tisza şi Fehécváry faţă de 
Szé'l. 

Apponyi încheie şedinţa la 21/« ore 
Intre aplauee generale la adresa lui Széli şi 
a preşedintelui. Aplaudau tnsă numai opo 
siţ'onalil şi Apponyiştil, căci el deplâng mal 
mult căderea lui Széli. 

Deputaţii nn s'au depărtat Insă, ci 
continuau disputa asupra ştirilor sosite din 
Viena tn restimpul şedinţei. 

Raportor. 

D o u é adunări* 
La Topolovëf si Recaş. — Blamagiul unui 

aristocrat român. 
Adunarea delà Topobveţ a fost foarte 

necercetată, au luat parte numai notarii co
munali, ѵісѳ-notanï, eâţi-va juzi comunali; 
puterea a stat in Jidovi cari au fost în 
maioritate, apoi spre ruşine au fost şi câţî-va 
preoţi şi învăţători, părintele din Chisetöu 
şi înv. din Paniova cu înv. din Sziklás, 
luv. comunal din Aga, Lucareţi, 0 Forg&ci, 
Sustra, Hissiaş, etc. Gu trenul de 4 г / 4 d. 
a. a sosit protopretorele, pretorele şi alţi 
onoraţiori din Timişoara din curiositate. 
Liniştea a susdnnt-o 7 ^endarirl, cari Inca 
de dimineaţă au sosit aci. 

După 4 ore a sosit şi II. Sa dl Dr. 
Iosif dall care a fost întîm piuat din partea 
adonărei cu „să trăească" ear din partea 
ţăranilor din comună cu „abzog", şi să 
trăească dl Lsndl. A Început apoi dl dall 
se ţină vorbirea sa în decursul căreia a 
fost tot întrerupt de ţârani cu „să trăiască 
dl Lendl" etc. ear Ia plecare l-au hui
duit ca pe un om de rond, cn „abzug". 
Notarii eu jidanii şi cu preoţii au Intrat 
în birt, pentru-că înaintea birtului s'a 
ţinut adunarea şi au început a bea bere 
cu vasele pană nu s'au mai cunoscut unul 
pe altul. 0 parte din ei apoi a mers cu 
trenul seara, în cealaltă parte a remas la ' 
„lumpăral" până Luni dimineaţa. 

Adunarea din Recaş, la 14 Iunie. 
Pe la 1 ora după ameazï a trecut de 

cătră Recaş prin Topoloveţ dl deputat Dr. 
Lendl, însoţit de câte-va trăsuri. A venit 
până la Iézseffalva, aci apoi s'au adunat 
din comunele din prejur o mulţime de tră
suri cari au început a merge spre Re
caş. In marginea Topoloveţului musica 
din comuna Iózseffalva s'a dat jos din tră
sură, şi cântând mergea înaintea trăsnrel 
dlui deputat, ear celelalte trăsuri tn şir re
gulat l'au urmat, erau aproape 200 trăsuri. 
Prin comună pretutindenea a fost întimpioat 
cu căldură, tn marginea comunei s'a suit 
musica în trăsură, şi au mers în gulop 
până la Sustra, aici ear s'a dat musica jos, 
şi a percurs drumul dealungul satului cân
tând, înainte de intra în Recaş in marginea 
comunei, l'a Intîmpinat musica din Recaş 
cu o mulţime de oameni şi banderiv. Era 
ceva impunător. In RScaş au sosit ale-
gôtorï din toate celelalte comune din 
prejur, aşa încât numai incăpeau pe locul 
unde şi-a ţinut dl Lendl vorbirea, dar 
nici la alegere n'a fo3t atâta popor. Au 
decurs toate în linişte şi după aceia s'a 
intors fie-care la ale sale. 

Femeile Obrenovicilor. 
(Urmare.) 

După astea este uşor de înţeles, cum 
s'a născut vestea, că după Slivniţa, regina 
a voit să-'î răpească tronul bărbatului ei şi 
să domnească dînsa ca regentă. Asta însă 
din două motive n'o pot crede. Unul pen
tru-că regina atâta totuşi a ştiut din istoria 
naţională sârbă, că fără insultarea senti
mentelor genuine naţionale ale poporului 
sêrb: femee nu poate urca tronul, precum 
in istoria noastră de peste 8 veacuri urî-
odatâ nu s'a întâmplat că vre-odată femee 
să stăpânească peste poporul sârb. A doilea, 
pentru-că înaintea Natalie! sta pilda Cata-
rinei II şi din istoria rusească putea prea 
bine să ştie, că Gaterina II Încă ca mo
ştenitoare, ani întregi şi cu multă sirguinţă 
a studiat ştiinţele de stat, pregătindu-se 
aşa zicând cu temeinicie germană pentru 
misiunea guvernare!. Gaterina II a trăit 
multe romane, dar n'a avut vreme să ci
tească nicî-odată vre-un roman. A lipsit 
din ep, ori-ce gingăşie femeească şi vanitate 
şi aşa a putut deveni ţarevnă mare. 

Milan a crezut, că regina profitând 
de rësboiul perdut, vrea să se proclame 
regentă. Aceasta a fost cea din urmă 

picătură, de care s'a versat paharul. A 
trimis-o pe Natália se călătorească cu mo
ştenitorul şi într'o bună dimineaţă consiliul 
de miniştri surprins ca de moarte a fost 
înştiinţat, că regele a cerut mitropolitului 
desfacerea căsătoriei. Bietului guvern pan' 
aci nici prin minte nu i-a trecut şi numai 
din actul acesta, care i-a fost trimis a spre 
ştire" a luat in adevör ştire, despre cele 
întâmplate. Ce era să facă. Să-'şî dee 
demisiunea şi prin aceasta să-l facă pe 
rege imposibil pe tron, ori să rSmână şi 
cu sacrificarea vieţii lor politice să apere 
autoritatea coroanoi? Şi Milan a trădat 
multă iscusinţă, chemând în acest minister 
bărbaţi, cari nu numai vieaţa lor politică 
ci şi cea fleică o sacrificau bucuroşi pentru 
dinsul. 

In linia primă miniştrii s'au nisuit, la 
hotărîrea regelui, a-1 face să retragă di
vorţul. Nu vreau s'amintesc aici de oste
nelile da necrezut ce a costat, dar in sfir
şit regele s'a învoit la un compromis, că 
retrage divorţul dacă regina până atunci, 
până când moştenitorul nu va împlini versta 
de 18 ani rëm âne în străinătate şi acolo 
lngrigeşte educaţia fiiulul el. Pe vremea 
aceasta îî arangează curte şi 5î cedează 
pirtea care i-se revine din lista civilă cu 
asigurarea, că documentul despre aceasta 
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Cronică bibliografică. 
2J Toţi autorii cari doresc ca opurile lor să fle 

;e colaboratorilor noştri specia!! spre recensiune, 
8%t rugaţi a ni-le trimite In câte doue exemplare, 
"Wro-ce un exemplar are sä se păstreze pe sama 
I()lioteceî redacţionale. 

^ „Bevîsta Idealistă11, literatură, artă 
*intă, sociologie. Director: Mihail G. 
*olban, prim-redactor N. Vaschide. Anul 
w i (14) Iunie 1903 Tomul II Nr. 4 . pp. 2 1 1 , 
T< cuprinde : 

Riria.- Kiajna şi Ion vodă (dramă).— 
r G Holban: Renaşterea idealismului în 
§»4ea contimporană. — Iules Brun : Su-
m 4 ; ţ i î româneşti şi medicina populară. 
Р І 0^;о C. Botez : Literatura lirică română 
B f & e 4 i U l veacului 19 . — Eugenia láncu

ké Reus : Spre desrobire (roman) — 
^ f uţiu : Unitatea limbel literare. — 
şi d Í 8 ( r , r | g 0 r o v j t / a . Suferinţele tînëruluï 
— u *• ^~ Gr. Ventura : Străinismul 
por Sêrh D r A Tâlăşescu : Spitale ru-

ţ reformele sanitare. — Poesii: Gân-
B^ f tomnatice, de Oliv; Noapte Albă, de 

ieodoru; Seara de G. d'Annunzio, tra
ducere de Alexandrescu-Dorna. — M. Sa 
doveanu: Luna (nuvelă). — P. Vulcan: 

iu! (nuvela),,— I. C Bacalbaşa : Cronică 
trală. — M. G. Holban: Vieaţa in ţară 
în străinătate. Buletin literar şi Biblio

grafie 
„Revista idealistă" e o revistă de 

alibru european, şi represintă în adevër 
^uncă, literatură, ştiinţă şi artă. 

a 1 * 
In editura librăriei Socec a apărut în 

raducţiune română celebrul roman al ma-
/felul scriitor Lérmontow. „Un erou al tim

pului nostru". 
I Traducţiunea îngrijită e făcută de 
Г noscutul publicist Marian, redactor la 

'versul" şi traducătorul maî multor 
аіъ ч, . |wjjcT«"«áe valoare. 
Recomandăm cititorilor acest nou şi 

elegant volum, care se vinde cu 2 lei. 
* 

„Poporul Momânu. (Budapesta VI, 
Vörösmarthy u. Go a. Preţul pe un an 4 

.^or. Numérul 4 fii.). Cea maî bună foaie 
românească scrisă pentru popor. Nu numai 

I preţul el neînsemnat o face accesibilă pen-
! tru românul cel mal sérac, ci şi limba po

is pjfjjj^i ín care e scrisă. N'ar trebui să 
UI sat locuit de români, unde foaia 

nu fie răspândită în cel puţin vre-o 
fv £ Fo de exemplare. Mal ales preoţii şi 
"v.* Л^ііогіі noştri ar trebui să se adreseze 
^dcrtfyinistraţieî să li-se trimită numere de 

probă, ca astfel convingându-se de spiritul 
sănetos în care e scrisă, s'o poată reco
manda tuturor poporenilor lor. 

Ar fi de dorit ca foaia asta să câştige 
mereu la teren, mai ales în vederea lăţirii 
primejdioase a socialismului falş printre 
românii noştri. 

„Casa naţională11, ilustrată româ
nească din Arad. Editura institutului lito
grafic P. Simtion, Arad. Preţul unei bucăţi 
10 bani*). 

F e l u r i m i . 
Mevoluţiunî militare. Revoluţiunea 

militară a Serbiei nu stă izolată în istorie. 
Mai ales în evul vechi revoluţiile aste 
erau la ordinea zilei în Roma şi Persia 
Imperaţii romani prin revoluţia gardelor 
pretoriane ajungeau pe tron şi-şi perdeau 
tronul. Pretorianii i-au asasinat pe împë-
raţii Caligula, Commodus şi Pertinax. La. 
anul 192 în d. Chr. au vêndut tronul îm-
perătesc senatorului Didus lulianus pentru 
suma de 25 000 sesterţii. Incepênd cu anul 
ăsta până la 284 nu mai puţin de 15 îm-
peraţî au fost asasinaţi de pretoriani. — 
Şi în Orient s'au întâmplat astfel de revo
luţii. Nu s'au împlinit încă 26 de ani, de 
când a fost asasinat cel din urmă sultan 
In Rusia de doue ori au fost înlocuiţi ţarii 
în urma revoluţiilor militare. Ţarii Petru 
şi Paul au fost asasinaţi de oficeri, ca să-I 
ridice pe tron pe Catenna şi Alexandru I. 
— In Şvedia Gustav iii a fost omorît de 
nobilime şi militari, ear cel din urmă vlă
star al casei Vasa la 1808 tot în urma 
unei revoluţii militare şi-a perdut tronul. 
— In America sudică revoluţiile militare 
sunt lucruri de toate zilele. Azi e un ge
neral preşedinte, mâne moare moarte silnică, 
ca sa facă loc altuia 

Cel mai mare afiş din lume există la 
Bakimore, în Maryland (Statele-Unite). De
taliile pe cari le trimete un corespondent 
american unui ziar din Franţa califică acest 
afiş ca fiind „cel mai mare din întreg 
universul." 

Afişul este executat din ordinile unei 
companii pentru vinderea aparatelor tele
fonice. El ocupă tot zidul din lături al 
unei case enorme şi reprezintă un om 
stând cu un aparat de telefon la ureche. 
Capul omului măsoară 8 metri de înălţime 
iar pâlnia receptorului telefonic are o 
circonferinţă de 4 metri. Vë puteţi explica, 
de sigur, că aşa cum se presintă acest afiş, 
e imposibil să nu fii atras în mod invin
cibil şi să nu te opreşti când treci pe lângă 
acea casă. 

Cea maî nonă carte de 
limba maghiară pentru 

şcoalele poporale române 
a apărut tn editura lut W. Krafft In. Sibiiu : 

C a r t e d e c e t i r e ş î g r a m a t i c ă 
m a g h i a r ă pentru şcoa le le poporule 
eu limba de propunere româna. De 
Dr. A. Schul lerus şi I. Popovic i . 

Partea primă. 8° mediu 88 pag. Preţul 
l egat cor .—.50 . 

Partea a doua. 8° mediu. 285 pag. 
Preţul l egat eor. 1.70. 

In legătură cu aceste cărţi stă : 

M a n u a l p e n t r u p r o p u n e r e a l i m 
b e î m a g h i a r e In şcoa le le poporale 
cu limba de propunere româna. (Indi-
g i tan metodice şi schiţe de lecţiuni). 
D e Dr. A. Schullerus şi I. Popov ic i . 
8° mediu. 47 pagini. Preţul broşat 
СОГ. — . 6 0 . 998 2 - 5 

Păreri despre aceste cărţi : 
„Cărţile de cetire ale dlor Schullerus şi Po

povici, Întrebuinţate conform indigitărilor metodice 
cuprinse In manualul amintit, vor scoate din scoale 
formalismul sec. Ele dau vieaţă înveţămentuluî, 11 
fac interesant şi conduc pe elevi aşa zicênd ju-
căndu-se la lnveţarea limbeî maghiare. Metodul 
urmat de domnii autori In adevôr e cel mai natu
ral şi uşor atat pentru înveţătorl, eut şi pentru elevi. 
Pentru Înveţătorl e de mare preţ manualul, care-'I 
conduce pas de pas, dand preparaţiunl Întregi şi 
indigitări metodice amenunţite şi uşurând ln mod 
Însemnat greaua lucrare a Inveţătorilor. — Aceste 
cărţi ni-se pare cele mal bune Intre câte avem noi 
pentru propunerea limbeî maghiare*. 

„Tribuna" Nr. 138,1902. 
C o m i s i u n e a ş c o l a r ă refereazà tn şe

dinţa Sinodului archidiecesan, ţinută la 19 Aprilie 
.903, asupra .Manualului şi cărţii de cetire' de 
Dr. A. Schullerus şi I. Popovici . . . propunônd să 
fle admise, dupä-сѳ din punctul de vedere pedagogic 
sunt deja censurate prin consistoriu". 

„Telegraful Koman" Nr. 44, 1903. 
In c o n f e r e n ţ a î n v e ţ ă t o r e a s c e 

din cercul Soliste, ţinută ln Gurarluíul la 25 Apriliă 
1903, .dl Petru Giura îşi ceteşte elaboratul despre 
studiul asupra manualelor din limba maghiară pen
tru şcoalele poporale şi propuneri asupra celor mal 
bune şi practice de foiosit. 

Prin o amănunţită şi instructivă expunere 
arată metoadele, cari se folosesc la Invoţarea unei 
limbi străine, metoade pe basa cărora sunt apoi 
compuse diferitele manuale didactice. Critică rlnd pe 
rind manualele din limba maghiară, cart se folosesc 
ln şcoalele noastre, şi ln fine recomandă a se folosi 
manualele din limba maghiară edate de Dr. A. 
Schullerus şi I. Popovici, pe cari le află maî core
spunzătoare, mal practice. 

Conferenţa recomandă Introducerea manuale
lor lui Dr. A. Schullerus şi I. Popovici tn şcoalele 
din acest cerc*. 

„Telegraful Român" Nr. 52, 1903. 

Prapori şi steaguri bisericeşt 
precum şi 

lucrărî de zugrav execută 
ludovic Neisz 

Arad, strada Chorin 2 şi str. Hunyady 6. 

Ujváry Árpád, 9 5 8 1 4 5 5 

mäear, tîmplar şi lucrator de portaluri, 
Arad, strada Lázár Vilmos 4. 

Se recomanda m. on. public spre executarea 
a tot felul de lucrări aparţinătoare ramului 
de tîmplărie, precum aranjamente de prăvălii 
şi birouri, lucrări de clădiri şi portaluri din 
materie uscată pe Ungă preţurile cele mal 
moderate. Executare p r o m p t ă şi s o l i d ă 

Reparaturi repede şi eftin. 

P. T. 
Am onoare a aduce Ia binevoi

toarea cunoştinţa a M. On. Public, 
cft tn casa din 

c o l ţ u l s t r . B a t t h y á n y i ş i W e i t z e r 
J á n o s ( o d i n i o a r ă T e m p l o m n . ) . 

am deschis un 

Atelier de reparaturi de 
biciclete şi maşini de cusut, 

unde sav îrşese tot felul de lucrări ee 
s e ţin de ramul acesta , precum şi in
stalări de soneri i e lectr ice , toate pe 
lâng& preţuri moderate . Părţi consti
tut ive de ale bic ic lete i s e capëta în 
totd'auna eftin. 

Rug&ndu-me de părtinirea marelui 
public, s emnez 

Cu deos . stimft : 

M á t h é S f ' t r i t l o r , 
970 9—50 mecanic. 

•) Se află de venzare la administraţia foii 
noastro. 

W 0 L F J Á N O S , 
— clobotar de ghete de bărbaţi şi dame. — 
Arad, colţul pieţii Libertăţii şi str. Simonyi. 

Am onoare a atrege atenţia on. public 
din loc şi provinţă, că in atelierul meu de 
ciobotâr ie pregătesc ghetele cele mal frumoase, 
elegante şi solide, precum şi ghete ortope
dice, pe lângă deplină garanţie. 994 7—50 

Urm. lui Papp Kálmán, . 
atelier de aurării, arginterii şi giuyaericale, 

Arad, strada Fábián 12 (Casa Bonte). 

Primeşte lucrări In aur, argint şi 
giuvaericale, apoi aranjarea de altare, atre
formarea sau aurirea lor din nou. Preţuri 
eftine, serviciu prompt. 9 5 6 і з - е о 

U n t inër r o m â n 
absolvent al şcoalel eomerciale din Braşov 
cu practică de un an In afaceri de banc», 
perfect In corespondenţa limbel maghiare si 
germane caută aplicaţie la o bancă română 
sau casă comercială ca comptabil s iu sub-
comptabil, eventual corespondent. 1013 2—2 

Informaţiurt mal deaproape se ьи& Ы 
administraţia „Tribunei Poporului". 

У NANTAS. 
Novelă de EMILE ZOLA. 2 

(Urmare). • 
II. 

1 \ Baronul Danvillers şedea în biroul 
• 'seu, o sală vastă aranjată cu lues, şi totuşî 

cu gust. De trei zile era ca mort; statura 
- $a înaltă şi robustă, ce n'o putuseră frânge 
1 \remile grele, sămăna acum a staturii unui 

hoşneag gârbovit de povara anilor. Prea 
t puternică fusese lovitura ce i-o aplicase 

•"asf*^^4 ă Chuin, descoperindu-I ruşinea 
feî'Utf S Ea? c e _ ï drept, se folosise de 

Sr'ânde, încercând să scuze cumva 
rmnişoarei Flavia, dar ştirea to-

tuaftnAl í S e ca un trăsnet din senin ; nu-
mâu pldul că seducëtorul voia să-şi re-

t pare păcatul, îl mai dădea putere să trăiască. 
\ Trei zile a suferit nespus de mult, până 

se reculese de se simţi destul de tare să-1 
primiască pe necunoscutul acela, de care 
bici de nume nu-î auzise, şi care îi răpise 
lata într'un mod atât de ruşinos. 

Sună. Un servitor întră, oprindu-se 
\ u Ş e -
I — Ioan, — îi zise baronul. — Va veni 
i curînd un tinër. Să-1 introduci numai 

Oecât. Pentru alţiî nu sunt acasă. 
i Şi în vreme ce aştepta să sosiască 
/acest tinër, mii de gânduri amare îi fră-
'mântau crerii : în familia sa care veacuri 
l lungi îşi păstrase nepătată onoarea, avea 
Isă primească acum un fiu de zidar, un 
•om hămesit, fără ocupaţie. Despre omul 

acela se vorbia, ce-i drept,că e un om ta
lentat şi cu viitor, dar totuşi era o ruşine ! 
Şi Flavia, fata sa mândră! O, abia o putea 
crede: Şi totuşî era aşa căci ea nu numai 
îşî mărturisise pëcatul, ci luase toată vina 
asupra sa. 

Asta se întâmplase în ziua întâiu ; 
apoi se retrăsese în apartamentele ei fără 
să mai comunice cu cine-va. Nicî Danvil
lers nu întrebase de ea. înainte de a o 
erta voia să aranjeze toată afacerea. 

Servitorul întră din nou. 
— Domnul Nantas ! 
Baronul nu se sculă, ci-şi întoarse 

numai capul privind scrutător la Nantas, 
care se apropia. 

Tinerul care se opri în mijlocul 
odăii în ţinută modestă, dar de fel nu u-
milită sau slugarnică, nu făcea impresia 
unui aventurier Nantas fusese atât de pre
caut, încât nu-şi cumpërase un rend de 
haine nou nouţe, ci-şi alesese nişte haine 
deja purtate, dar încă de tot. bune Avea 
aşa înfăţişarea unui student sërac, dar iu
bitor de ordine. 

— D-ta eşti dară — începu baronul ; 
apoi tăcu d'odată. Simţia cum 'i-se urcă 
sângele în cap, cum 'i-se umflă de indig
nare vinele. 

Tăcu un moment, apoi începu din nou. 
— Domnule, ai comis o faptă mârşavă. 
Nantas voia să spună câte-va vorbe 

de scuză, dar baronul Danvillers nu-'i 
dădu prilej. 

— Am zis, o faptă mârşavă I — re
petă baronul cu glas mai tare, — De alt

minteri nu vreau să ştiu de nimic; te rog 
să nu încerci a-'mi da explicări. Ar fi 
fără orice folos Chiar dacă fata mea s'ar 
fi aruncat în braţele d-ta!e, c r i m a d tale ar 
fi tot atât de mare. Numai oameni ne
cinstiţi caută să se furişeze în familii pe 
astfel de căi. 

Nantas plecă capul. 
— Fireşte, în chipul ăsta uşor ajungi 

la zestrei Seduci fata şi tatăl . . . 
— Domnule! — îl întrerupse Nantas, 

indignat în. adâncul sufletului sëu. 
Baronul se înfierbântă. 
— Ce? cum? D-ta aici n'ai să vor

beşti, ci să asculţi ce-'ţi voi spune, căci 
d-ta stai înaintea mea ca un om vinovat. . . 
D ta m'ai insultat de moarte ; de trei vea
curi familia mea era nepătată, numele 
nostru nepângărit, şi acum vil d-ta şi sdro-
beşti aceste tradiţii seculare de onestitate, 
demnitate şi respect. Ruşinea asta era să 
më omoare; şi dacă am încărunţit, dacă 
manile îmi tremură, dacă în aceste 3 zile am 
îmbătrânit cu 10 ani de zile, să ştii că 
toate aceste sunt opera d-tale. Taci şi 
ascultă-me. 

Nantas îngălbenise. Rolul ce-1 pri
mise, era mai greu de cum crezuse. Dar 
nu voia să apară în ochiî acestui bëtrân 
venerabil, — drept un om lipsit de orî-ce 
simţ de onestitate, şi încercă să se scuze 
cum-va, să micşoreze greutatea faptului. 

— Mi-am perdut capul! — gângavi. 
— N'am putut s'o vëz pe domnişoara Flavia, 
fără ca —• — 

La auzul numelui fetei sale, baronul 
sări de pe scaun şi strigă iritat. 

— Taci! Ţi am mai spus că nu vreau 
să ştiu nimic ! Nu më interesează, dacă 
fata mea a făcut pasul dintâi, s'au dacă d-ta 
l'ai făcut. N'am cerut delà ea mărturisire, 
nu cer nici delà d-ta. Tineţi-ѵё mărturi
sirile şi nu më murdăriţi cu ele. 

Baronul căzu frânt pe scaun. Nantas, 
om al voinţei ce se stăpânia în ori-ce îm
prejurări, era adînc mişcat. 

După o pauză, baronul începu din 
nóu Vorbia acum liniştit şi rece, cum 
vorbeşti în chestii de afaceri comerciale. 

— Scuză, domnule. Am uitat de 
mine, cu toate că-'mi propusesem să rëmân 
rece Ştiu bine că nu d - t a eşti în mâna 
m ea, ci e u îna d-tale. Onoarea^familiel mele 
depinde delà d-ta. Ai venit să-mi oferi 
transacţie absolut de lipsă, să începem dară 
pertractările. 

Cu cât vorbia mai mult, cu atât mai 
mult se liniştea. Par'că toată afacerea nu '1 
atingea de loc; părea a fi un advocat care 
vrea să termine cât mai scurt un proces 
murdar. 

— Domnişoara Flavia de Danvillers 
a moştenit delà mamă sa o avere de 200,000 
francî, care sumă e a i se plăti în ziua 
căsătoriei ei. Capitalul ăsta a adus deja 
interese. Iţi voi da îndată socoată despre 
administrarea acestei averi. (Va urma) 
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— m ă r i . 
S E I D E L O l agiui KALMÁR JÓZSEF 

mcclianic. 
Recomandă 

B i c i c l e t e l e 
aale de c e a mal buna calitate. 

Are în deposit gumă interioară şi 
esterioarâ de prima calitate, şi tot felul 
de părţi constitutive d'ale bicicletelor. 

Eftine şi pe lângă garanţie 
efeptuieşte 9 7 5 1 9 -

R e p a r a t u r i de biciclete, 
instalări de 

sonăriî electrice şi telefonuri. 
Toate pe lângă garantie. 

Strada Salarz nr. 2. Telefon nr. 242. 

Mö engujez la 

CĂLCAT LUCIOS CA OGLINDA, 
la case, sub condiţii extra ordinar de avan-
tagioaae. 941 1 5 — 1 5 

Ca stimă 
D-na Prohaska Ferencz, 

Arad, Kapautcza 47. 

Kiss Albert, 
t a p i ţ e r ş i d e c o r a t o r . 

Arad, strada Tarjassy József 13. 
Primeşte tot felul de lucrări de tapiţerie şi 
decoraţiuni, confecţionare de madraţs ş 
ot ice reparări ca cele maî modesta preţuri. 

Canapele şi madraţurl se găsesc în 
lu permanenţă în depositul meu. 961 1 7 - 5 0 

In atenţia publicului ziditor! 
Am onoare a aduce la cunoştinţa m 

on. public, că ia strada Kapa, n-rul 12 
(casa proprit) am deschis 

0 cancelarie de zidire. 
Întreprind zidiri de case nouö, restau

rarea şi schimbarea de савэ vechi, ca an 
cuvent on-ce som de lucrare ce se ţine de 
rumul ăsta, pe licg-i preţuri efeino şi garanţie 
P o i n t a . 9 5 4 1 6 - 3 0 

Cu stimă : 
T e n e z l i n g - e r K á r o l y , 

măiestru de zidar diplomat. 

L A D I C S P Á L , 
z u g r a v . 

Arad, Strada Vesselényi Nr. 47. 
S e recomanda onor. întreprinză

tori de clădiri, precum şi publicului 
mare, s e angajează să e x e c u t e ori-ce 
lucrare de acest jen . 

Pe lângă preţurile cele mat avan-
tagioase. 934 1 5 — 3 0 

Primeşte deasemenî stîrpirea in
secte lor vătămătoare din locuinţe. 

Strămutare de birou. 
Aduc 1* cunoştinţa mult onorat, public că 

B i u r o u l de z i d i r e 
ce n suatat până acum î i A R A D , strada 
Kápolna, n-rul 4 '1 am strămutat tn strada 

Csiky-Gergely n-ml 13. 
Rugêud mult on.public să binevoiască a mö 

părtini şi pe mai departe semnez 
976 8 - 2 5 cu deoseb. stimă 

M i h á l y i I l l é s , 
ar chi t ect- in treprin z ï tor. 

RITTER şi LU8ZTIÖ 
c o l o r i t o r şi v ă p s i t o r de odăi în 

Soborşin (com. Arad.) 
Se recomandă OD. rub ' ic din loc şi provinţâ 
pentru executarea de lncrftri de e-lotirэ şi 
văpaia, a. spre р : auriri începênd delà cele 
mai simple până la cele mai splendide, cu 

preţuri modera te . 
Lucru solid, conştiincios şi punctual 

Gareniţe depl inS. Bisericelor le oferim avan 
tajurile cele mai mari. 971 8—60 

Am onoarea a aduce la cunoştinţa 
m. on. public, că 1 0 0 9 2 - 5 0 

a m desch i s 
Du atelier de tapiserie şi loframseţare. 

Ani îndelungaţi am lucrat în ate
liere de rangul întil din Budapesta , 
Viena, Berlin, Brüsse la şi Paris, aşa 
încât sünt In posiţia plăcută de-a putea 
corespunde tuturor es igenţe lor mo
derne. 

Pr imesc tot felul de lucrări de 
branşa asta delà ce l e mal simple 
până la ce l e mal e legante , pe lângă 
preţuri moderate . 

Pr imesc eftin mobilarea de locuinţe 
In loc şi provinţă. La mutări primesc 
transportul mobilelor, precum şi repa
rarea şi renovarea de mobile şi m e s e 
de biliard, pe lâDgă preţuri eftine. 

Cu stimă 

R e i n e r I . G y u l a , 
tapisier şi lmpodobitor. 

Tököly-tér 6. (Casa Prolich). 

B I E D L J Ó Z S E F 
coloritor şi pictor de od&i, imitator 
967 1 2 - 2 5 de lemn şi marmură. 
Arad, piaţa Libert- (v.s-a vis de statuie) 

Primeşte tca'e lucrările ce se ţin de 
branşa aste, chiar şi cele mai grele. 

P i c t ă r i de odaie , 
precum şi coloriri şi imitări de kmn indi
gen sau exotic (floderarej in ezecuţie de gust, 

pe lungă preţuri moderate. 
Primeşte tot-odată curăţirea locuinţelor de 
tot felul de insecte, pe lângă garanţie. Co-
manciele din provinţe prompt şi grabnic. — 

La comande pe sama bisericilor rabat. 

Nou atelier de măsar. 
Aduc respectuos la cunoştinţa marelui 

publie, ca in Arad, strada Batthyányi JSr. 23 

am deschis atelier de măsar, 

A T U lucrări de măsar, 
precum: lucrările In leœn da lipsă la por
taluri, aranjamente de prăvălie şi la clădiri, 
ca preţuri foarte eftine ş : pe largă garantie 
prompt şi grabnic Cu atât mal mult n e rog 
de părtinirea mare'u1 public, ca cât prin 
cipiul mea e să satisfac conştiincios muş-
tei iilor meJ. 

Ca deost b'.tft stimă : 

1007 2 - 5 0 K i s s Gaál l , 
măsar de clădiri şi mobile. 

Incunoşt î inţare . 
Am onoare a aduce Onorat, public la 

ccnoştnţă că am deschis In Arad, strada 
Pöltenberg Ernő Nr. 12 

Un atelier de pictat şi colorare 
Primesc ori ce lucrare de branşa a 

ceasta, delà cea mat simplă până !a cea 
mal luxoasă. Dispun da escelente puterî de 
lurru şi exp*ritţe!e mele de snl îndelun
gat» câştigate în oraşe mar! mö iac să cred, 
că voia corespunde In toate cerit.ţelor Oa 
public In deosebi n ë voiu îngriji că şi cea 
mal mică lucrare s'o execut prompt şi pe 
lângă preţuri cât mai moderate. In ce pri 
veste preţuri şi executare cutez a rivalisa 
cu ori-ce flrmS. Cerênd sprij nul mult 
Onoratului public,semnez cudistimă stimă 

1004 2 - 5 0 I I o l l ó Á r p á d . 

DICK FERENCZ ALAJOS, 
măiestru de lustruire şi colorare. 

A r a d , s t r a d a , B o c z k ö Ѳ. 
Primeste toate lucră' i ie ce s e ţin 

de branşa asta, precum: 1008 2 - 5 0 

Aurirea şi obducerea 
cu marmură, 

de odăi de baie, puţine, mobile de fer şi 
lemn, carafe de apă, tave, corfe de lemn, 
bronsarea de lămpi, pictări de maiolica pe 
lemn şi aramă, floderări în loate culorile 
în ez cutie secesionistă, efiin şi prompt. 

V É G H I S T V Á N , 
tinichigiu de clitdirî şi lux, 

A B A D , Boros Béni-tér Nr. 10. 
936 1 8 - 2 5 (Colţul străzii Nádor). 

Pr imeşte ori-ce lucru de orna
ment, acoperirea cu tinichea a clădi
rilor, turnurilor de b i ser ică; mal de
parte lucrări pentru Introducerea apel, 
arangiarea odăilor de baie, a condu
cere! apel în bucătărie şi la c loset , 
repară ţev i l e plesnite atât In loc, cât 
şi în provincie, preţurile c e l e a mal 
moderate , e x e c u ţ i e promptă. 

Haine pentru domni 
cu preţ excepţional de ieftin după cea mai 

modernă croitură 

Arad, strada Szent-Pál Nr. 3. 
(Yis-à-vîs de cafeneaua Erdélyi). 
Din stofe indigenă şi e n g l e z e a s c ă . 

Executarea cu gust . D e a s e m e n e a fac 
ori ce reparaturi cu preţ avanteg ios . 
Rog spriginul onoratului public. 

Cu distinsă stimă: 
937 1 9 - 5 0 WOls ter I Z S Ó , 

croitor bărbătesc. 

SÜMENVIRTH JÓZSEF 
pictor de artă şi firmă. 

A R A D , strada Deák Ferencz 39. 
Am fost aplicat 8 ani la domnul los n Czeiler, 

ca conducötor artistic ; esecut : 
Inscr ipţ i i ş i decoraţ i i 

pe sticlă, lemn şi fier 
= — = frumos si durabil. = _ 

Eeecut d'asemenea pictarea de icoane 
sfinte pe lârgX preţuri moderate. 985 8—10 

Pentru biserici favoruri deosebite. 

fabricant de cäciul 

A R A D , Andrássy -
(vis à-vis cu biseri« 

1 fost f< 
dat notari 
s m comui 

E x e c u t ori-ce fel de ă% fos\ 
litar, postav finanţial pent: b l , j t şi câ 
pentru preoţi şi civili , es i chis 
preţ moderat . ş t n Sziî 

In atenţia publicului! 
Am onoare a aduce la cunoştinţa 

M. On. public, care doreşte a zidi, 
că biroul m e u de zidire din strada 
K n é z i c h Károly Nr. 3, din i M a i u 
st. n., Гаш mutat în str. Kapa Nr. 37. 

Când mulţumesc M. On. public 
pentru părtinirea de care m 'a vred
nicit în decurs de 7 ani, 11 rog s ă 
b inevoească a m è onora şi mal de
parte cu ea. 

Cu deosebită s t imă: 969 1C--20 

S z i d o r Л î i i i o s , 
măfSt iu -z idar diplomat, m e m b i u si asocia-

ţ iunel a rădane a măiestr i lor diplomsţr 
şi îndreptăţiţ i . 

In atenţiunea ziditorilor, a proprie
tarilor de case si a chiriaşilor! 

978 9 - 5 0 

Avem onoare a Vë atrage atenţia asupra 

atelierului nostru de 
lăcătuşi şi reparaturi 

din ARAD, str- Varjas&y Józsf 12, 
unde fseeutSm lucrurile în fier de lipsă la 
zidiri, gratii la morminţi şi vetre practice, 
precum şi tot felul de reparaturi de soiul 
ăsta, pe lângă preţuri foarte favorabile şi 
garanţie depună. 

Ca toată stima : 

V A N C S Ó şi L A N G , 
lăcătuşi de artă şi zidire. 

LANCSARICS JÓZSEF 
CIOBOTAR. 

— Arad, strada Nagyváradi Nr. 3. — 
primeşte toate lucrările, cari aparţin branşei 
sale, le efeptneşte după moda cea mai nouă, 
din materiálul cel maî bun şi pe lângă pre
ţuri foarte moderate. 948 15—25 

Nizuinţa lui e : ca prin lucrări conştiin
cioase să-şî păstreze şi pe viitor încrederea 
muşteriilor sèi. 

Reparaturile se esecută prompt şi 
cu îngrijire. 

1 de 4 i y 

-"ele şi 
^riosit 

M. cari 
ІШ 
PSa dl 
*din pai 

Cel maî eftin isvor de ? 
din Arad. 

Juvaer iea 
bucăţi de aur şi argiu 

bilete de anr 
cumperä pe banï g â t a i s d J a P*1 

ce le пші scumpe, s»u 'S ' 91 

a!te obiecte ж 1 ( / J * £ 

Deutsch» ' , r f £ f î 
clasornicar şi ^ gî?^ »abzuj 

A r a d , S t r a d a ? • j n p l ô , ™ ^ 

Telefon n r o k ». D 

1006 3 - 5 0 
i l 

Г8 Dacă aveţ i 

tapete (covoare) de repara t a s 

fie ace le covoare de Smyma sí 
Persia nu le trimiteţi in alt loc. ] 
Arad nu se ştie încă, că mai fr?,t 

mos şi mai eftin l e repareeză su £ 
scrisul, care din nenumerate părţi e ] 

primit scrisori de mulţumită. l n 

Schwartz József, t r 

atelier de reparat şi curăţit CO"-

Józsefföherczeg-utk

 л \ТІ 

Primesc covoare pe pastrare ^ * ^imt 

In atenţia on. proprietar 200 
Am onoare a atrage atenţia m. 

on. public asupra 

Stabilimentului meu de ţigle. 
Pr imesc tot felul de lucrări nouţ 

şi reparări c e s e ţin de aces t ram, 
atât in loc cât şi în provinţâ, р ѳ Чгш 
preţuri favorabile şi garanţie de E t 
Rugându-mé de părtinirea mult *1< 
public, di 

S e m n e z cu deos . stim 1 pe joci 
b i r ^ M KLAICS DUSctf, 

995 7 - 2 5 măiesiru-ţiglar. $r 
Arad, Angyal uteza N: ^ 

965 1 0 - 5 0 

Ü L M A N J Ó Z S E F , 
mäsar de edificii şi mobile. d 

A r a d , s t rada Szt -Pàl 
Se recomandă tu atenţiunea bineva 

roare a onoratului public, se angejază ', 
tot felul de lucrări попб şi reparatori c 
cad fn branşa de măsar, pe lângă preţu 
moderate şi esecutare promptă şi ponctuai 

La dorinţă merge şi în provinţâ. 

Spălătorie de albituri 
şi călcarea lor, f ~ ' 

Arad, Schveidel Jozseimî^Nr. ^ 
Spël rufele в& fie a l t e ţ a zapad 

şi calc strălucit gulere , a £ j e t e , pn 
cum şi alte rufôriï. D e а н с т е п ѳ а , 
perdele . 933 is-зг 

Ca stimă 
Véd. Láda Mihály. 

949 1 5 - 3 0 PĂLĂR1ERUL 

M Á L Y A L B E R T 
— ABAD, Piaţa Boros-Beni Nr. 8. -

Primeşte colorarea pălăriilor de post 
şi paie, bărbăteşti şi femeeştt; aseme 
curăţirea şi transformarea lor după r 
cea mal nocă. Călcarea cilindrelor, < 
formările le efectueşte cu preţ promj 

Se primesc comande şi din prov., 
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Nouă epocă în Serbia. 
Belgrad, 26 Iunie. 

„Finita la comedia I e — aï putea 
яеѳ laiorcêndu-tï privirile delà Serbia în
spre alta parte. Cortina a căzut] Nu 
mal e nimic de vëzut. Serbia are nou 
rege, care a depus deja jurămenţul pe 

konstitnţia terii, are guvern nou, nădejdi 
Щоѵі... încă puţină vreme şi chiar şi cele 
mai Încăpăţînate puteri vor trece peste 
asasinările din Belgrad la ordinea zilei şi 
vor recunoaşte noul sistem. 

Avacumovici, ministrul preşedinte pro-
visoriu, a înaintat eri regelui demisia între
gului cabinet. Regele i-a încredinţat lui for
marea noului cabinet, ear Avacumovici i-a 
piopus — pe miniştri actualului cabinet. 
Begele s'a şi învoit. 

Nîci nu se putea aitminter. Cabiae-
tul a fost recunoscut de scupcină şi senat 
şi disolvarea lui — în momentele de faţă 
— ar fi jignit simţSmintele Întregului po
por sârbesc. 

Noul rsge a adresat azi poporului 
sârbesc următoarea proclamaţi: 

Către scumpul meu popor! Nu 
numai pentru mine, ci pentru ţara în
treagă e d'o mare Însemnătate momen
tul acesta, când pentru întâia }I dată 
mă adresez poporului sârbesc ca rege. 
Primind această alegere, in înţelesul 
conatituţiunei am depus eri în faţa adu
nării naţionale jurămenţul de rege con
stituţional al Serbiei, şi aduc acum la 
cunoştinţa scumpului meu popor, că în
cepând cu ziua de azi am primit 
drepturile şi datorinţele mele de rege. 
Precum cu un veac mai nainte moşul 
mea, Carageorge а fost chiemat să con
ducă luptele pentru neatîrnarea Serbiei, 
aşa am ajuns şi eu din graţia lui 
Dumnezeu şi voinţa poporului pe tronul 
Serbiei, pe care tatăl meu Alexandru, 
alesul poporului, 16 ani a domnit. Ш-ѳ 

-' obiceiu vechi să voibesc şi lucru sincer, 
I cu vizir deschis; m'am hotărît dară, 
I ea toatit puterea mea de muncă s'o 
5 sacrific spre fericirea şi binele po

porului. Ţin deci de datorinţa mea 
dintftiu, ca in momentele aceste solemne 
să dau expresie convingerii mele adânci, 
că domnitorul totd'auna trebue să fie 
luptător pentru libertatea şi înaintarea 
poporului sëu. Vreau să fiu un rege 
constituţional al Serbiei; în faţa mea 
garanţiile constituţionale ale libertăţii şi 

r~ dreptul ilor poporului, temelia desvoltăriî 
şi Înaintării naţionale a orl-căruî popor, 
— sunt sfinte, şi le voi cinsti şi observa 
în totdeauna. Dar cer delà toţi să facă 
asemenea ! Condus de aceste principii, 
arunc vălul uitării peste cele întâmplate, 
lăsând istoriei să ne judece pe toţi după 

> faptele noastre. Credincios tradiţiilor 
1 poporului sârbesc şi ale strămoşilor mei, 

In politica mea esternă mö voi lua după 
aceste tradiţii, întărind In aceiaşi vreme 
legăturile prietineştl cu popoarele Înve
cinate, căci aceasta e eflucsul comuni
tăţii noastre europene. Armata mea vi-

i tează, căreia îi exprim mulţumită mea 

I regală pentru meritele de până acum 
ţi jertfele aduse în interesul patriei, 

( voi ridica-o pe treapta pe care trebue să 
I stea o armată naţională, nădejdea popo-
! ralul sârbesc. Sunt pe deplin pătruns 
i de greutatea şi mărimea datorinţelor 
: mele regeşti, dar snnt convins că po 

porul meu më va sprigini sincer; şi cu 
ajutorul Iui Dumnezeu şi a poporalul 
meu voi conduce Serbia spre calea bu
năstării, înaintării şi fericirii. 

Belgrad, 25 Iunie. 

Regt le Petru a notificat azi suirea 
sape tron tuturor domnitorilor: tot astăzi 

dat amnestie generală tuturor oslndiţilor 
. pentru delicte politice, reducând în aceeaşi 

I vreme pedepsele celor osîndiţî pentru crime 
I ordinare. 

I 

NOUTĂŢI. 
ARAD, 26 iunie n. 1903. 

Disidenţi kossiltiliştl In urma 
pactării kossuthiştilor cu banul Khuen-
Héderváry s'au născut în sînul parti
dului independist certuri, cari poate vor 
avea de urmare că mulţi vor păşi din 
partidul acesta. Unul a şi făcut-o Olay 
Lajos a anunţat lui Kossuth că înceată 
d'à mai face parte din partidul de sub 
şefia lui. 

« 

Demonstraţii socialiste. Socialişti! din 
Budapesta de loc n'au fost tndestuliţ! cu 
purtarea kossuthiştilor In vremea criza!. II 
acuza cu s'au lăsat mituiţi primind 4,000 000 
de cor. Au şi demonstrat Înaintea clnbninl, 
dar poliţia i a împrăştiat. — Şi socialiştii 
din Arad se pregătesc să demonstreze mâne 
in contra lnl Barabás Béla. 

• 
Peripeţiile unui interview. Presa 

maghiară de când există a fost teu infor
mată despre afacerile noastre româneşti. Un 
singur comunicat corespunzător adevöruíui 
n'a vözat lumina zilei In această presă. Un 
cas recent ilustrează această огЬзсаге şi 
mai eclatant. Soptëmâna trecută, nou аіевкі 
deputat al Dobrei Dr. A, Vlad a petrecut 
o zi tn Arad. Cu acest prilej a fost inter
viewât de un gazetar delà „Aradi Közlöny", 
No! am reprodus la vremea sa acest inter 
vi> w. Pe basa noastră foile din România 
(,Jurnalul" şi „Universul") încă au luat 
notiţă despre declaraţiile D-luI Vlad făcute 
Înaintea gazetarului ungur. „Budapesti Hir 
lapu la rlndul sen reproduce notiţa din 
„Universul', ear acum vine din nou „Aradi 
Közlöny" şi In nnmörul teu de er! repro
duce din „5, fl." notiţa ce apăruse tn co
loanele ei cu 10 zile mai nainte I — Asta I 
apoi gazetărie, na glumă I 

Examenele de cvalifleaţie iu-
Yeţăîorească, ţinute la institutul die-
cesan în zilele 1 5 — 1 8 Iuniu n. c. au 
avut următorul résultat: S'au presentat la 
examen de tot 56 candidaţi, dintre cari 
49 la examen complet, iar 7 ia emendare. 
Din cei 4 9 , au căzut ia examenul serip-
turistic 1. Din restul de 48 , au obţinut 
testimoniu de cvalifleaţie cu notă generală 
mdistinsu : Nie. Alexa, Nie. Crâştii, Iosif 
Leu, Ioan Marta, Hortensia Bogdan, Georgina 
Papp, Elena Pintér, Ecatarina Ranoiu şi 
Iuliana Sfera; „bun": Antoniu Blagoe, 
Simeon Crăciunescu, Traian Debeleac, Ni
colae Dima, Nicolae Doichiţă, George Gher-
dao, Leontin Micluţa, Nicolae Raico, Pa-
raschiva Cristea, Livia Raduloviciu, Ana 
Sebeşan şi Ana Serb ; „suficient" : Ieremia 
Ardelean, Ioan Caba, Vincenţiu Guleş, Pavel 
Minda, George Precupaş, Ioan Şenchea, 
Stefan Ştef, Dimitrie Stc pauescu ; avisaţi la 
emendare au fost din câte nn obiect 10, 
din câte doue obiecte : 3 ; la repeţirea exa
menului nu a fost avisât nici unul. 

In numărni celor 49 candidaţi an fost 
şi 6 inveţătorl, dintre cari a prestat ex-i-
nol cu notă generală „otm* ; Ilie Moţ; cu 
„suficient9: Emeric Balla, Ioan Musca şi 
Iosif Popa, iar la emendare dintr'un obiect 
a fost 1, din doué 1. 

Dintre cei 7 emendanţl au prestat 
examenul : Elena Nedelcu, Iosif Nestorovici 
Ioan Sueiu şi Ioan Volentir. 

• 
Ducele Nakaşidje. Din Franţa vine 

ştirea interesantă, că dacele rusesc Naka
şidje şi soţia lui, cari ambii profezează 
ideile auarehismulul activ, au fost deţinuţi 
tn Thonan les-Baine. Autorităţile franceze 
sunt In Încurcătură mare, neştiiad unde să-I 
trimită, căci sunt expulsât! din toate ţorile. 
Vie&ţa acestui duce e plină de aventurii 
interesante. — In luna Ianuarie a acestui 
an au fost deţinuţi tn Geneva. Multă vreme 
au stat autorităţile pe gând ce să facă cu 
el, căci din Rusia, Austro Ungaria, Germa 
nia, Italia Franţa şi Spania sunt de mult 
expulsât!. In urmă le au dat voie să tră 
ească Intr'un mic orăşel din apropierea Ge 
nevel. De aici au trecut tn Franţa, unde 
au fost deţinuţi. — Dacele Nacaşidje deja 
ca tinSr era aderent al ideilor anarchiste. 
La 1885 a pus la cale an complot tn contra 

1' Ţarului. Osândit la moarte prin ştreang, 
agraţiat de Ţar la temniţă pe vieaţă a fost 
internat in temniţa din Petersburg. După 

o robie de do! an! ii succese să fugă. A 
trăit mal multă vreme In Paris, dar poliţia 
— descoperind că se ocupă cn pregătirea 
una! complot — tl expulsează. Fuge In Şvi 
era, unde e internat in o casă de alienaţi. 

D'aicI scapă şi merge la Londra, unde face 
cunoştinţă cu anarchista baronesa Rudolfs-
heim, cu care împreună catreeră Belgia şi 
d'aicl — expulsaţt fiind — troc in Spania. 
Dar nici Spania nu i a suferit, ci i-a dat 
peete graniţă. Au trecut tn Italia, d'aicl fn 
3viţ*ra, şi pe urmă tn Franţa, unde din nou 
au fost deţinuţi zilele aceste. 

Standard societate de asigurare pe 
vieaţă. Societatea aceasta de asigurare, care 
este una dintre cele mal mari societăţi de 
asigurare a continentalul ta 28 Aprilie 1903 
ş-іа ţinut a 77-a adunare generală in Edin

burgh. Comunicăm armatoarele date din ra
portul consiliului direcţional : In anul 1902 
au fost dato 5894 oferte despre sama 
73 460.285 coroane, au fost extrădate 4815 
contracte cari represintă suma de 56,556.578 
coroane. Cu sflrşitul anului starea sumelor 
asigurate a fost d« cor. 653 573.635 cor., 
şi venitul anual de coroane 32,427.080. Ave
rea societăţi! tn anul espirat s'a urcat cu 
8,250.360 cor-, venitul anulai la suma de 
cot. 257,552.783. Poliţa espirate prin moarte 
şi termin societatea a achitat tn 1902 tn 
valoare de cor 18,516823. Din averea so
cietăţi! 97,332.902 cor., sunt investite In hi 
potece, In împrumuturi pe contractele de 
asigurare ale societăţii 21,594 842 cor., In 
imobile 24,495.422 cor., In efecte 97.616.296 
în diferita valor! 5,324.106. 

• 
Importantele lucrări din Florenţa 

Din Florenţa se scrie : importante lucrai, 
se fac Iu acest moment In interiorul arti
stica! şi interesantei catedrale Santa Maria 
del Fiore, unde se montează noua poartă 
caniraiă, opera la! Passaglia. 

In acest templu se găsesc mal malte 
Sarcofage din evul mediu foarte preţioase, 
şi cari nu se puteau vedea din causa că 
sunt aştZita intr'un loc tnalt şi Intr'un colţ 
obscur deasupra poiţil laterale. 

Unul din aceste sarcofagiurî se găsea 
odinioară acolo unde fusese ridicat In 1842 
altarul Sf. Trinităţii şi deplasând zisul al-
tara fost descoperită o inscripţie dedicată 
episcopalul Orso al cărui sarcofag conţine 
îeaăşiţole sale. In acelaşi timp a fost găsit 
numele autorului monumentalul gravat pe 
peatră: Opera—De Lenis Natus Ex Magro 
Camaino.. .u 

Aceat Camaino a fost discipolul lai 
Fiovauni Pisano, şi monumental fa executat 
(n 1321, la moartea episcopului Orso şi din 
porunca poetului Francesco di Barberino 
executorul testamentar. 

Nişte spălaturi practicate pe marmora 
catedrale! au dat la lamina zilei armele 
unor importante decoraţiunl policrome. In 
sfară de asta, aproape de fereastra vecină 
şi sub un acoperiş de sub coloarea petrei, 
architectal care dirigează lucrările a zărit 
nişte aureole de sfinţ! tn relief. 

După-eo s'a luat stratul ce le acoperea, 
au apărut de fapt mal multe capete de 
Bfluţ! ca nitnbl de aur. Acestea sunt nişte 
picturi din veacurile trecento şi quattro
cento, alternate de bogate ornamentaţii. 

Urmărindu-sa cercetările, s'a vëzut că 
părţile laterale ale b aerile sunt toate aco
perite deasemenea decoraţiunl ascunse tn 
acelaşi mod. Aici e o lucrare delicată de 
efectuat spre a se da Ia lumină aceste in
teresante picturi. 

Preţiosul moaaic al lai Taddeo Gaddi 
representând Încoronarea Fecioarei şi situat 
deasupra marel porţi» In interior, a fost re
staurat. 

Prescurile oarî sunt Ia flecare colţ al 
mosaicalul şi pictate de Santi di Tito, élevai 
lai Mihail Angelo şi al lai Allori, aa fost 
cnrăţite. 

* 
înainte de a pleca în vilegiatură ori 

In călătorie să priviţi necondiţionat expo-
siţia de obiecte necesare pentru eă'etori!, 
in marea prăvălie a lui Porter Vilmos din 
Arad de pe piaţa Libsrtăţil. Suntem con 
viiş', că va afla foarte multe obiecte de 
care aveţi neapărată lipsă. Geamantane, 
cutii mar! îmbrăcate în pânză or! fără Im 
brăcăminte. Geamantane patent Malier, 
corfe de trestie articole de toaletă, peri!, 
peptene, articole de scaldă, pălării de pae, 
obiecte de sport, etc., ca an cuvêat tot ce 
poate avea lipsă un căletor. Mal sunt apoo! 
ghete de tot uşoare de vară din piele ve 
ritabilă şevro-fransez şi ghete tari şi totuşi 
elegante pentru tare şi exeursiun!. Ieftină-
tatea extraordinară şi asortimentul bogat 

pot să indemne pe fiecare, ca s i cerceteze 
marea prăvăiie a Iul Porter Vilmos din 
Arad. 

« 
Cine suferă de reumă, pod agr ă, ne

vralgie, dureri de urechi şi migrena, să fo
losească crucea duplă magnéto-electrică R. 
B. 86967 inventată de dl Albert Müller 
(Budapest. V. Vadász ut. 42/K), care Întrece 
tn efect toate remediile din lnme. Nenumë-
rate sunt scrisorile de recunoştinţă, cari 
adeveresc aceasta, corn o adevereşte intre-
altele şi Ludovic Weiser, profesor de pian 
(Pozsony), Intr'o scrisoare adresată de cu
rând d-lnl Müller. 

T E A T R U . 
Repertoriu sëptëmânal : 

Sâmbătă: Mikado, operetă. 
Duminecă : Dup'ameaz ; Peleslcei nótá

rius, comedie ; seara Mihádó operetă. 

U L T I M E Ş T I R I . 
— Serviciu telefonic. — 

Budapesta, 1 oră. 

Sömioficiosul „Magyar Nemzet" 
publica azi l ista noului cabinet. Lista 
consuna ou lista data de noi la faţa 
Intaiu. Ministru à la tere ѳ Tomasich. 

Banffy — oposiţional-
In cercurile Ыпе informate se men

ţine ştirea sensaţională că în Timişoara 
va paşi de deputat Metal — în locul lui 
Fejérváry — fostul ministru-preşedinte 
Banffy, care va trece apoi împreună cu 
60—60 aderenţi politici — în Opos i ţ i e 

Carageorgevici — ameninţat. 
O depeşa din Londra anunţă, că 

tn ziua sosirii sa le in capitala Serbiei , 
noul r e g e a primit o scrisoare ano
nima. In care aderenţii dinastiei Obro-
novici îl ameninţă cu moarte, daca 
nu-l v a pedeps i pe asasinii perechii 
regale . 

Red. respons. Ioan Kussu Siriana. 
Editor Aurel Ророуісі-Вагсіавді. 

Inserţiuni şi reclame. 

A V I S I 
Comuna bis. gr.-or. română din Mehala, 

cottul Timişului, anunţă vinderea alor 54 
(cincizeci şi-patrn) bucăţi de acţîl ale sale 
delà institutul de credit şi economii „Timi-
şanau din Timişoara. 

Eventualii reflactanţl snnt rugat?, ca 
să binevoiaseă a se adresa şi comunica ofer
tele lor ca oficial parochiel precum şi a cere 
tot delà acelaş oficia informaţiunile de lipsă 
asupra preţulpl şi altor Împrejurări. 

Mehala, 12/24 Iunie 1903. 

Din încredinţarea comunei bis. 
1012 2—3 Ioan Plavoşin, 

paroch, coud. ofle. par. 

LICITAŢIUNE MINUENDÂ. 
Pe basa încuviinţări! Vener. Consister 

dieeeean gr.-or. rom. din Arad de dtto 16/29 
Maia а. c mul 2316 se publică licitaţiune 
minuendă pentru prepararea şi renovarea 
bisericel din Pilul mare, protopresbiteratul 
Chişineului, ca preţul de eeclamare 4416 c. 
36 fllerl. îoio 3 - 3 

Licitaţiunea se va ţinea tn 15/28 Iunie 
1903 ă. a. la 2 ore tn localitatea scoale! I. 

Reflectanţii vor avea să depună îna
inte de licitaţiune vadiul de 10°/o I n bani 
gata sau tn hârtii de valoare acceptabile. 

Planai şi proiectai de spese se pot 
vedea orl-şi-când tn cancelaria oficiului pa-
rochial din loc. 

Dat din şedinţa comitetului parochial, 
ţinută tn Pilul-mare la 5/18 Iunie 1903. 

Stefan Leucuţa, 
notar. 

Ioan Goldiş, 
preşedinte, 



,ТШВША POPORULUI* Nr. 1019 

V I N E Ţ E A 
m a i b u n ă la spălat . 

= — - = = Sub scutul legilor. = 
Vineţeala ca mai folosită în sp&l&toril şi case private. 

E f t i n ä ş i n e î n t r e c u t ă ! 
1 sticlă mică de 24 fil. ajunge la 10 spălaturi. — 1 sticlă mare 

costă 1 cor. 00 Dl., 1/2 de sticlă 1 cor. 
- Se poate căpăta pretutindeni 

Se ne ferim de falsificate. 916 10—20 

мЯГи.. FRAŢII Н0СН8ІШЕД f a b r i c ă c h i m i c ă . T J S S î 

K I S S G Y U L A 
têmplar de sidirï şi mobile. 

ARAD, str. Csernovics Péter Nr. 16 (colţul str. Halász). 

Primeşte tot felul de lucrări c e s e ţin de zidiri şi 

mobile, p r e c u m : lucrări în lemn pentru clădiri, portale^ aran

jamente de prăvălii şi birouri. Aranjamente de culină, dormitor, 

sofragerie şi salon, de là c e l e mal simple pana la c e l e mal 

elegante prompt şi eftin. 9 7 2 6 - 2 5 

Comande din provinţă se efeptuiesc numaî de cât. 
— Desemnurî dau gratuit. — 

— La lucrări pentru biserici dau rabat. — 

Trăsuri gata la disposiţie. 
Lucru de gust, preţuri moderate. 

Comande din provinţă se 
efeptuiesc prompt şi grabnic. 

T a r y B ê l a 
fabrică de trăsurizzz! 

zz şi atelier de lustruire. 35 

Àiad, Boros Béni-tér nr. 10.. 

Primeşte fabricarea de trăsuri, ca l e se şi căruţe corespunzőíoai 
tuturor recerinţelor moderne, pe lângă ezecuţ ie de gust. Pr imeşte d'asemeţ 
tot felul de reparaturi, şi toate lucrările c e s e ţin de lustruire, р ѳ Шій 
preţuri moderate . — Se recomandă mal a les atenţiei şi părtinirii prea 2 
domni proprietari de pămont. 990 6 - 2 5 1 

& Ш ШІ ieftin Ш de cumpërare în arlcliï de "fer. 
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Telefon 386. Telefon 386 

f r a ţ i i B e r t a 
— prăvălie de forării şi instrumente — 
A R A D , A n d P à s s y - t é r 3. 

Recomandă stropitoare de peronospora, s i s tem nou, 
N o n p l u e u l t r a , garanţ ie de 10 ani, cu 34 coroane . 
Toţi cumperatoril sunt rugaţi In interesul propriu, ca înainte 
de a cumpöra stropitoare de alt s i s t e m să v ină să vază 
s i s t e m u l nostru şi să s e convingă, că s istemul „ N o n plus 
ultra" e neîntrecut. 

946 8—12 
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Mare deposit In articlil de fer, instrumente, ferăriî 
de pat, articli de cullnăT cuptoare, articlî de economie, 
puşti, revolvere, patroane, cumpene decimale, telegraf 
de odaie (ou instalare) etc. etc. 

P r e ţ u r i m o d e r a t e . 

3 1 a r f a « i o p r i m » c a l i t a t e . 
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Cruce sau stea duplă electromagnetică 
= = = = = Patent Nr. 869Ѳ7. 

Nu e crucea Volta. B V " Nu e leac secret. 

vindecă şi înviorează sub garanţie. 
Aparatul acesta, vindecă 

şi foloseşte contra durerilor de 
cap, urechi şi dinţi, migrene, 
neuralgie, împedecarea circu-
laţianei sângelui, anemie, ame
ţeli, ţiuituri de ureche, bătaie 
de inimă, sgârciurî de inimă, 
astma, auzul grea, sgârciurî de eto-
mac, lipsa poftei de mâncare, igceală 
la mâiJ şi picioare, slăbirea pest*; tot, 
renma, podagră ischias, udului tn pat, 
influenza, insomnia, epilepsia, circula 

ţie neregulată a sângelui şi con
tra multor altor boale, cari Ia 
tractnre normală a medicalul 
se vindecă p r i n electricitate, 
însuşirea acestui aparat este, 
că vindecă nu mimai din timp 
în timp, ci Introduce constant 

în corpul omenesc bin efăcetorul eu
rent, când pe deoparte v i n d e c ă 
ca succes boalele aflătoare, eară 
pe de altă parte e cel mai bun 
scut contra Îmbolnăvirilor. 

Deosebită atenţiune e a se da împrejurărei, că acest aparat 
vindecă boale vechi de 20 ani. 

In cancelaria mea se află atestate incurse din toate părţile lumel, 
cari preţnesc ca mulţumire invenţieaea mea şi or!-cine poate vedé aceste 
atestate. Pacientul, care in decurs de 45 zile nu se va vindeca prin apa
ratul mea, primeşte banii înapoi. 

Unde orî-ce încercaççis'a constatat zadarnică, rog a proba aparatul 
meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu 
poate fl confundat eu aparatul .Volta", care atât în Germania, cât şi tn 
Anstro-Ungafia a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu 
electromagnetic prin deosebita-'! putere vindecat ore, e în genere cunoscut, 
apreciat şi respândit. 

Chiar şi ieftinătatea estraordinară a crucei mele electro-magne-
tice o recomandă cu înteţire. 624 _ іез 

Preţul aparatului mare e Cor. 6. 
folosibil la morburi învechite. ————————— 

Preţul aparatului mic e Cor. 4. 
- folosibil numai la cepi! şi la femei de consti-

— — — tuţie foarte slabă. — — — 

Locul c e n t r a l principal de vônzare şi espedare pentru ţeară 
şi străinătate e : 

i m 111 ± ЛлЦпцрпЬ V., str. Vadász 42. /E 
ţ MUQpulu, colţul str. Kálmán. 

Tipografia »Tribun* Poporului*, Aurel Popovieiu-Bareianu. 


